

Моха — заблуждение, невежество, тупость, слепое увлечение. Один из «четырех огней», которые должны быть потушены человеком для достижения спасения. Относится к «трем основным недостаткам характера» вместе с *рагой* (алчность, жадность, разного рода неконтролируемые вождения) и *доша* (ошибками).

Нирвана (ниббана) — отсутствие паутины желаний (*вана*), соединяющей одну жизнь с другой. Переход в состояние нирваны чаще всего сравнивается с пламенем, постепенно угасающим по мере иссякания топлива: страсти (*лобха*), ненависти (*доса*), заблуждений (*моха*).

Нирманакая («приобретенное, или феноменальное, тело») — одно из трех тел Будды (наряду с космическим телом и «телом блаженства»); конкретная актуализация *буддства* в определенной личности.

Нирукта — этимология; комментирование трудных для понимания гимнов или отдельных слов в гимнах.

Панча-шила — пять заповедей, пять добродетелей, пять принципов морали в йоге и джайнизме (ахимса — невреждение, сатья — правдивость, астея — неворовство, брахмачарья — воздержание от потворства своим слабостям, апариграха — нестяжание).

Панча-яджна (панча-махаяджна) пятижертвие, пять великих жертвоприношений, ежедневное принесение которых предписывалось «дваждырожденным» домохозяевам — браhma-яджна (жертва Брахме); изучение и рецитация ведийских мантр; питри-яджна (жертва предкам) — приношение воды и пищи, возлияние предкам; дэва-яджна (жертва богам) — возлияние масла в семейный очаг; бхута-яджна (жертва духам) — разбрасывание зерен и остатков пищи за порогом дома; манушья-

яджна (жертва людям) — гостеприимство и подача милостыни.

Пида — жертвенная еда (клецки, шарики из вареного риса и муки, иногда с добавлением кунжутных семян или мяса, приносимые в жертву предкам (питри) в поминальных обрядах (шраддхах)).

Пранаяма (контроль над дыханием) — четвертое звено восьмизвенной йоги.

Прапатти — смирение.

Прасада — милосердие (доброта, милость, дар).

Самавартана — обряд возвращения после ученичества (одна из 16 санскар).

Самадхи — психическое сосредоточение. Последнее, восьмое звено (ступень) восьмизвенной йоги. Состояние сознания, характеризующегося особой интенсивностью этого качества. Согласно «йога-сутрам» самадхи есть остановка всей психической активности, но это лишь предельный случай толкования термина. В глубоко самадхи температура тела понижается на несколько градусов, все функции организма едва теплятся, возможно длительное пребывание почти без воздуха.

Самбхогакая — «тело блаженства», одно из трех тел Будды (см. *трикая*). Тело блаженства связывает дхарму со ступенью бадхи-саттв на пути к просветлению.

Сангха (дословно «общество») — буддийская община, членами которой являются монахи (*биккху*) или монахини (*биккхуни*).

Саньясин — аскет; последняя, четвертая ступень в законе четырех стадий жизни. Обзаведясь посохом и сосудом для воды, аскет должен странствовать один, в полном молчании и небрежении к своей плоти. Отринув все земные притязания, следовало оставаться равнодушным и бесстрастным ко всему окружающему. Следуя наставлениям *упанишад*